

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 新时代新征程中国共产党的使命任务

新华社北京6月30日电 7月1日出版的第13期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《新时代新征程中国共产党的使命任务》。

文章强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以

中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

文章指出,在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大

的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

文章指出,全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。前进道路上,必须牢牢把握以下重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特

色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。

文章强调,今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全党必须坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利!

## 党员9918.5万名 基层党组织517.6万个 中国共产党党员队伍结构持续优化

据新华社电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本、补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增长1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万名,占53.0%;大专及以上学历的128.0万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高

1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班126.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范,3199个地方党委领导班子召开民主生活会,444.3万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员,454.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者19.9

万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实巩固。全国共设立基层党委29.8万个、总支部32.5万个、支部455.4万个,分别比上年增长0.9万个、0.5万个、9.7万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.8万名村党组织书记中,大专及以上学历的占44.0%,比上年提高1.5个百分点。持续派强用好驻村第一书记,现任驻村第一书记20.6万名,覆盖全国42.2%的行政村。党建引领基层治理的体制机制进一步健全完善,城乡社区党建工作力量得到充实,党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

## 2023年发展党员89523名 陕西共有党员309.9万名 党的基层组织13.7万个

本报讯(记者 刘居星)记者6月30日从省委组织部获悉:截至2023年12月31日,全省共有党员3099818名,比2022年底增加2.02%;党的基层组织137912个,比2022年底增加1.56%。

我省党员中,大专及以上学历的党员1780950名,占57.45%。女党员965711名,少数民族党员28293名。

从党员的职业分布看,工人(工勤技能人员)166153名,农牧渔民838696名,企事业单位、社会组织专业技术人员455072名,企事业单位、社会组织管理人员414688名,党政机关工作人员245189名,学生158234名,其他职业人员238876名,离退休人员582910名。

从年龄分布看,35岁及以下

党员792202名,36岁至45岁党员621960名,46岁至60岁党员789086名,61岁及以上党员896570名。

2023年全省共发展党员89523名。其中,在生产、工作一线发展党员41411名,占46.26%;发展35岁及以下党员75152名,占83.95%;发展具有大专及以上学历的党员44172名,占49.34%。

在全省党的基层组织中,基层党委7193个,总支部7342个,支部123377个。全省329个城市街道、990个乡镇、3588个社区(居委会)、16805个行政村建立了党组织。全省共有关基层党组织21343个,事业单位基层党组织36961个,企业基层党组织38146个,社会组织基层党组织5596个,基本实现应建尽建。

## 陕西今年累计安排以工代赈投资7.54亿元

本报讯(记者 张维 实习生 杨沐桦)2024年,陕西省发展和改革委员会累计安排以工代赈投资7.54亿元,其中,争取中央投资6.88亿元,省级配套6640万元,支持85个县(市、区)实施以工代赈项目231个。全年计划修建各类乡村道路500公里,开展农田整治930亩,铺设供水管网240公里,修建小型桥梁、涵洞、水塘等191座,修建小型堤防、干渠48公里。

以工代赈是指政府通过投资工程项目,向就业困难人员提供务工岗位、发放劳务报酬,促进其就近就业增收。以工代赈项目要求尽最大可能开发用工岗位,最大程度吸纳困难群众务工,最大限度提高劳务报酬占比。2021年至2023年,陕西省发展和改革委员会已累计安排投资16.13亿元,实施以工代赈项目859个,吸纳农村务工人员超过4万人,让农民在家门口有活干、有钱赚。

下一步,陕西省发展和改革委员会将把以工代赈促进居民增收作为重点民生实事,聚焦发挥项目带动就业潜力、扩大城乡就业容量,抓牢抓实以工代赈专项项目管理,在其他投资项目中大力推广以工代赈方式,切实发挥好以工代赈在就业促进、基础设施建设、救灾赈济、收入分配、区域发展等方面的功能作用,为促进全省高质量充分就业作出积极贡献。

## 中央财政进一步下达4500万元支持汛期水毁公路应急抢通

据新华社电 记者昨日从财政部了解到,财政部会同交通运输部于6月底进一步下达4500万元,新增支持安徽、湖北、重庆、黑龙江等4个省(市)做好汛期水毁公路应急抢通工作。

此前,财政部已会同交通运输部下达1.05亿元资金,支持

广东、广西、浙江、福建、江西、湖南、贵州等7省(区)开展公路抢修。

据介绍,此次新下达的资金用于支持地方全力处置因山体滑坡、路基坍塌等引起的公路损毁和阻断,做好汛期灾损公路抢通保通,保障人民群众安全出行。

## 暑期教育部高校学生资助热线电话今日开通

记者6月30日从教育部获悉,暑期教育部高校学生资助热线电话于7月1日开通,号码为010—66097980、010—66096590,受理时间持续至9月15日,每天8:00—20:00,为大学新生特别是家庭经济困难的大学新生提供资

助政策咨询与帮助。据介绍,教育部热线电话全面受理各类国家资助政策咨询与问题投诉。此外,各省(自治区、直辖市)和中央部门所属高校同步开通了热线电话。

新华

## 今起西安就医购药有新变化

本报讯(记者 魏彤)7月1日起,西安市全面实施参保居民就医购药结算使用身份证增加验证机制。

据了解,验证机制调整后,西安市参保居民在就医购药结算时支持3种方式,即医保电子凭证、社保卡+社保卡密码、身份证+医保电子凭证密码。西安市医疗保障局提示,已申

领电子凭证的参保群众可继续使用。针对操作不便的老人和儿童,亲属可使用国家医保APP绑定亲情账户来申领医保电子凭证。未申领社保卡的参保居民,如存在未通过人脸识别等特殊状况,导致无法申领医保电子凭证,可联系参保所属地经办机构线下激活并获得密码。医保热线电话:12393。

## 中国首个商业航天发射场首次双工位合练已具备执行发射能力

6月30日,中国首个商业航天发射场——海南商业航天发射场首次进行双工位合练。当日,该发射场正式宣布已具备执行发射能力。今年下半年,海南商业航天发射场将迎来首次火箭发射。

海南商业航天发射场2022年7月开工,是中国首个商业航天发射场。其中,一号发射工位是中国国内新一代中型火箭长征八号的专用工位;二号发射工位是中国首个液体通用型发射工位,可满足多家火箭公司的十余个型号火箭发射需求。

当前,海南商业航天发射场正瞄准首次火箭发射任务进行全系统合练。昨日,海南国际商业航天发射有限公司(下称“海南商发”)在海南商业航天发射场进行双工位首次合练演示。合练演示内容包括二号发射工位的模拟箭“起竖”演示、一号发射工位的喷水降噪试验以及测控大楼的口令演练等。

“合练主要是为了检验新发射场、新火箭设备设施之间软硬件接口以及信息流程的协调性、匹配性,检验整个发射流程的合理性。”海南商发技术副总师兼发射事业部部长

首俊明说,目前海南商业航天发射场已完成设备安装调试工作,正式进入首发箭全系统合练阶段。本次模拟演练是发射场合练的一个工作项目,总体达到预期的演练目的。

海南商发董事长杨天梁表示,如期实现首发是海南商发当前的关键任务,海南商发将加快三平火箭厂房等项目建设进度,加强与星箭方对接,做好发射任务全系统、全流程、全要素合练,形成完备的发射组织制度规范,为首发任务做好万全准备。

中新